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ВСТУП
Розвиток глобалізаційних процесів, масштабне пе"

реміщення фінансових ресурсів між різними країнами
відкривають об'єктивні можливості для фінансування
економічного росту. Проте збільшуються ризики виве"
дення фінансових потоків у сферу тіньового обігу ка"
піталу.

У сучасному світі немає жодної країни, жодної еко"
номіки, в якій би не існувало тіньового сектора в більших
чи менших масштабах. Тіньова діяльність стає все більш
диверсифікованою та розповсюджується на ті сфери, де
раніше вона не проявлялась. Динамічно розвиваються
тіньові міжнародні зв'язки, тіньова економіка набуває
регіональних, а в деяких сферах (наприклад, торгівля
наркотиками) і світових масштабів. Висока мобільність
факторів виробництва, використання нових інформа"
ційно"комунікаційних технологій призвело не тільки до
формування єдиного економічного, фінансового сере"
довища, але й до глобалізації тіньової економіки.

Актуальність питання іллегалізації економічної
діяльності через складність її наслідків для довгостро"
кового зростання країни зумовила значну зацікав"
леність вітчизняних та зарубіжних авторів у дослідженні
даного явища. Сутність, структуру та чинники іллегалі"
зації економічної діяльності досліджували: Турчинов В.О.,
Варналій З.С., Антипов В.І., Бірюков Г.М., Гриневич А.Г.,
Краус Н.М., Молчанова Т., Нєкрасов В., Єріашвілі Н.Д.,
Ніколаєві Н.І., Шевяков А.Ю., Осипенко О.В., з кримі"
нологічної точки зору іллегалізацію економіки розгля"
дали: Попович В.М., Долгова А.І., Ванюшкін С.В., Куче"
ров І.І., Пахомов В.Д., та інші. Проте багато аспектів цієї
наукової проблеми є й досі дискусійними, недостатньо
розкритими та потребують подальшого дослідження.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою статті є дослідження особливостей іллега"

лізації економічної діяльності у сфері зовнішньої
торгівлі в Україні.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
До найбільш значних секторів тіньової економіки в

сучасній Україні відносять сферу зовнішньої торгівлі [1;
2; 3].
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Іллегалізована економічна діяльність у сфері зов"
нішньої торгівлі — це сумнівні або протизаконні фінан"
сово"господарські операції, які здійснюються суб'єк"
тами зовнішньоекономічної діяльності з метою міні"
мізації митних платежів та податків, отриманню над"
прибутків та вивозу фінансових ресурсів за межі краї"
ни.

У сфері зовнішньої торгівлі яскраво проявляються
усі форми іллегалізованої економіки, які можна струк"
турувати за двома основними критеріями: рівень при"
ховування від офіційного обліку та ступінь порушення
законодавства рис. 1.

Для неофіційної економічної діяльності у сфері зов"
нішньої торгівлі характерними є порушення законодав"
ства у формі повного або часткового ухилення від спла"
ти митних платежів та податків при перетині товарів
через кордон шляхом їх недостовірного декларування.
До використовуваних при цьому методів можна віднес"
ти: спотворення номенклатури, порушення ідентифі"
кації товарів, віднесення готових виробів до комплек"
туючих та деталей, зміна кількості та якості, зміна тех"
нічних характеристик, заниження реальної фактурної
вартості товарів, невірне застосування критерію достат"
ньої переробки товару, фальсифікація інформації про
країну походження товарів з метою, застосування ре"
жиму найбільшого сприяння.

У розвитку неофіційної економічної діяльності у
сфері зовнішньої торгівлі значну роль відіграють оф"
шорні центри. Це зумовлено тим, що, не дивлячись на
глобалізацію економіки, зберігаються відмінності між
податковими ставками у різних країнах. У зв'язку з цим
суб'єкти ринку намагаються мінімізувати сплату по"
датків з використанням офшорних зон, вивести з"під
контролю фіскальних та правоохоронних органів час"
тину найбільш сумнівних або протизаконних фінансо"
во"господарських операцій.

Неофіційна економіка у сфері зовнішньої торгівлі
пов'язана з діяльністю різних суб'єктів:

— експортерів, які використовують трансфертні
ціни з метою вивозу фінансових ресурсів та ухилення
від сплати податків до бюджету;

— імпортерів, які використовують "сірі" схеми з ме"
тою ухилення від сплати податків до бюджету.
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До неформальної економічної
діяльності у сфері зовнішньої тор"
гівлі необхідно віднести неформаль"
ну транскордонну торгівлю ("неор"
ганізований" імпорт) — легальний
ввіз товарів до країни фізичними
особами ( як резидентами, так і не
резидентами ) з метою подальшого
продажу на внутрішньому українсь"
кому ринку. За умов такої торгівлі,
Україна, окрім митних податків,
втрачає також податки з прибутку
від продажів ввезених товарів. Крім
того, товари, ввезені людьми ніби
для особистого використання, не
проходять жодних перевірок та мо"
жуть бути шкідливими для здоров'я
та життя населення (токсичні іграш"
ки та радіоактивний посуд).

Такий вид торгівлі є законним,
бо довести, що громадянин ввозить
товари не для особистого вжитку, є майже неможливо.

У сфері зовнішньої торгівлі розповсюдженні також
фіктивні угоди, які використовуються для приховуван"
ня реально здійсненої операції з метою:

— сплати по ній меншої кількості податків;
— вивозу фінансових ресурсів.
Найбільш яскравим прикладом фіктивної операції є

псевдоекспорт. Сутність його полягає в тому, що при
здійсненні контракту, який ніби передбачає експорт то"
вару, останній митний кордон не перетинає, а реалізуєть"
ся всередині країни. Однак документи оформлюються як
на здійснений експорт, з метою незаконного повернен"
ня податку на додану вартість ( далі ПДВ). Основними
тенденціями, що характеризують ситуацію у сфері адмі"
ністрування ПДВ, є: зниження економічної ефективності
адміністрування ПДВ на фоні посилення галузевих та
міжрегіональних диспропорцій у його відшкодуванні, що"
річне збільшення кількості злочинів у структурі економ"
ічної злочинності та розмірів заподіяної ними шкоди, ви"
сокий рівень латентності злочинів, недосконалість та не"
стабільність вітчизняного законодавства, корупційні про"
цеси в державі та низька ефективність роботи контро"
люючих та правоохоронних органів [4].

Механізми незаконного відшкодування ПДВ через
експортно"імпортні операції зображено на рис. 2.

Неправомірне масове застосування суб'єктами зов"
нішньоекономічної діяльності пільг по ПДВ, які направ"
лені на стимулювання вітчизняного експорту та покра"
щення інвестиційного клімату, не тільки завдає непоп"
равної шкоди державному бюджету, але і гальмує
здійснення належних виплат законослухняним платни"
кам податків.

Нелегальна економічна діяльність у сфері зовніш"
ньої торгівлі пов'язана, зокрема, з діяльністю фізичних
осіб — нерезидентів, які незаконно пе"
ребувають на території України.

Існування тісного зв'язку між неле"
гальною трудовою міграцією та іллега"
лізованою економікою є безперечним. З
однієї сторони, іллегалізована економ"
іка провокує нелегальну міграцію, пре"
д'являючи попит саме на дешеву та без"
захисну працю мігрантів, заохочуючи їх
відмову від легалізації свого статусу. З
іншої сторони, нелегальні мігранти в
країні, для яких офіційна зайнятість є
неможливою, стимулюють розвиток та
процвітання іллегалізованого сектора
економіки.

Кримінальна економіка у сфері зов"
нішньої торгівлі включає в себе дві гру"
пи правопорушень:

1. Порушення встановленого поряд"

ку переміщення матеріальних і нематеріальних об'єктів
через митний кордон України:

— контрабанда — переміщення товарів через мит"
ний кордон України поза митним контролем або з
приховуванням від митного контролю, вчинене у ве"
ликих розмірах, а також незаконне переміщення істо"
ричних та культурних цінностей, отруйних, сильно"
діючих, вибухових речовин, радіоактивних матеріалів,
зброї та боєприпасів (крім гладко ствольної мисливсь"
кої зброї та бойових припасів до неї), спеціальних
технічних засобів негласного отримання інформації,
а так сама контрабанда сировинних стратегічно важ"
ливих товарів, щодо яких законодавством встановле"
но відповідні правила вивезення за межі України (ст.
201 КК України).

2. Порушення встановленого порядку міжнародної
торгівлі, а також надходжень до державного бюджету
грошових коштів від суб'єктів зовнішньоекономічної
діяльності:

— ухилення від сплати податків (ст. 212 КК Украї"
ни);

— неповернення з"за кордону коштів в іноземній
валюті (ст. 207 КК України) [5].

 Будь"яка економічна діяльність здійснюється при
взаємодії суб'єктів. При розгляді явищ іллегалізованої
економіки як похідної дід легального сектора доцільно
її визначити як систему відносин між окремими індиві"
дами, групами індивідів, індивідами та інституціональ"
ними одиницями, між окремими інституціональними
одиницями з приводу виробництва, розподілу, перероз"
поділу, обміну та споживання матеріальних благ та по"
слуг, результати яких з тих чи інших причин не врахо"
вуються державними органами статистики [7]. Можна
виокремити наступні три основних рівня суб'єктів , кла"
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Рис. 1. Структура іллегалізованої економічної діяльності
у сфері зовнішньої торгівлі

Рис. 2. Механізми незаконного відшкодування ПДВ через
експортно4імпортні операції [5]
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Ухилення від сплати ПДВ 
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1.  Експорт за штучно завищеними цінами з 
використанням у ланцюзі: 
-  постачальників фіктивних підприємств; 
- офіційного виробника. 
2. Експорт за завищеними цінами із застосуванням 
штучного виробництва товарів, які експортуються. 
3. Реалізація товарів за експортними угодами без 
фактичного перетинання ними митного кордону. 
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сифікованих за ієрархічною підпорядкованістю між
ними.

1. Високий рівень — займають корумповані пред"
ставники бюрократії, працівники великих фірм та кор"
порацій, державних та акціонерних підприємств які кон"
тролюють діяльність іллегалізованих структур в своїх
організаціях, а також окремі працівники правоохорон"
них органів, пов'язані з кримінальними авторитетами.
Даний рівень суб'єктів деякі економісти трактують як
необхідну для іллегалізованої економіки систему вла"
ди [8].

2. Середній рівень — місце в "центрі" займають менш
впливові представники тих самих соціальних груп, а та"
кож підприємці та деякі високооплачувані професіона"
ли з числа спеціалістів, пов'язані з діяльністю іллегалі"
зованих структур.

3. Нижчий рівень — містить значну частину спе"
ціалістів та найманих працівників у тіньових підпри"
ємців, представників трудових колективів державних
підприємств, а також безробітних, оплата праці та по"
слуг яких залежить від діяльності іллегалізованих
структур [9]. Ці суб'єкти не володіють офіційним еко"
номічним статусом та діють без будь"якої реєстрації та
контролю в сфері паралельної економіки [11]. В.
Гінзбург розглядає даний рівень як особливий сектор
виробничої функції, де зайнята без офіційної реєстрації
частина робочої сили [12].

 Суб'єкти іллегалізованої економіки являють собою
організаційно оформлену сукупність, діяльність якої
здійснюється по налагодженому механізму з притаман"
ним йому алгоритмом злочинів. При взаємодії різнорі"
вневих суб'єктів у процесі іллегалізованої економічної
діяльності формуються стійкі механізми нелегальних
зв'язків між ними, між ними та суб'єктами легальної
економіки, норми та правила, які підпорядковують їхню
діяльність в тих чи інших сферах іллегалізованої еко"
номіки. За таким підходом до суб'єктного складу, вчені
розділяють всіх учасників іллегалізованих відносин на
чотири групи [12]:

1) "тіньовики" — частина населення, безпосередньо
зайнята в тіньовій сфері, яка не приховує свої нелегальні
зв'язки.

2) "включені спостерігачі" — ті, хто знаходяться в
тіньовому середовищі, спостерігають її з середини, але
про особисту участь у іллегалізованих угодах не згаду"
ють.

3) "спостерігачі зі сторони" — респонденти, які су"
дять про ті чи інші прояви іллегалізованої економіки,
не будучи самі в неї включеними або не наважуючись в
цьому зізнатися.

4) "жертви" — постраждалі від корупціонерів та
іллегалізованих суб'єктів, але з ними ніяк не пов'язані.

Необхідно відмітити, що за певних економіко"пра"
вових умов суб'єкти іллегалізованої діяльності мо"
жуть переходити в легальний сектор і навпаки, в за"
лежності від того, наскільки та чи інша сфера еконо"
міки сприяє досягненню основної мети — максимі"
зації прибутку.

 Порівнюючи різні критерії легального та
іллегалізованого секторів, вибудовується на"
ступна схема — табл. 1.

 Аналізуючи табл. 1, можна зробити висно"
вок, що іллегалізований сектор економіки при"
ваблює суб'єктів підприємницької діяльності
низькими бар'єрами входу ( відсутністю необ"
хідності отримувати ліцензії не експорт та
імпорт окремих видів товарів, можливістю
здійснювати операції з зовнішньої торгівлі то"
варами, які підлягають квотуванню без отри"
мання дозволів ), високими прибутками (за ра"
хунок ухилення від сплати податків), викорис"
танням фізичних осіб — нерезидентів, які не"
законно перебувають на території України,
іллегальним кредитуванням та ін.

ВИСНОВКИ
Таким чином, специфіка іллегалізації у сфері зов"

нішньої торгівлі характеризується тим, що тут право"
порушення мають комплексний характер, порушуючи
митне, податкове та валютне законодавство. Криміна"
лізація відносин у сфері зовнішньої торгівлі є однією з
основних загроз економічній та в цілому національній
безпеці України. Вирішення даної проблеми передбачає
розробку та одночасно реалізацію системи засобів по
удосконаленню регулювання та контролю експортно —
імпортних операцій, а також створення сприятливого
інвестиційного клімату у країні.
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Критерії порівняння Легальний сектор Іллегалізований сектор 
Барєри входу Високі Низькі 
Використання реклами Обовязкове  Рідко вікиристовується 
Робочий час Регулярний Нерегулярний 
Прибуток Нормальний Високий 

Фінансовий сервіс Легальне кредитування Використання особистих, 
тіньових зв’язків  

Державні субсидії Надаються Відсутні 

Кваліфікація 
Підтверджена 
(відповідними дипломами 
та сертифікатами)  

Не підтвердженна  

Таблиця 1. Критерії порівняння легального та іллегалізованого
секторів [13]


